
Босая С.В. учитель биологии  

МАОУ школа №11 

Алгоритм решения заданий на нуклеотидную последовательность и 

последовательность аминокислот в молекуле белка. 

Задача №1. 

Фрагмент цепи и-РНК имеет последовательность нуклеотидов: ЦУЦАЦЦГЦАГУА. 
Определите последовательность нуклеотидов на ДНК, антикодоны т-РНК и 
последовательность аминокислот во фрагменте молекулы белка, используя таблицу 
генетического кода. 

1. Внимательно прочти задание. Определи, что требуется выполнить. 

2. Сделайте запись по плану: 

ДНК             
и-РНК Ц У Ц А Ц Ц Г Ц А Г У А 
т-РНК             
Аминокислоты             
 

3. Запишите последовательность цепи ДНК. Для этого используйте принцип 
комплементарности1. Таким образом, напротив нуклеотида с азотистым основания 
цитозин выстраивается нуклеотид с азотистым основанием гуанин, напротив 
нуклеотида с азотистым основанием урацил выстраивается нуклеотид с азотистым 
основанием аденин (в ДНК азотистого основания урацил нет). 

ДНК Г А Г Т Г Г Ц Г Т Ц А Т 
и-РНК Ц У Ц А Ц Ц Г Ц А Г У А 
т-РНК             
Аминокислоты             
 
4. Запишите нуклеотидную последовательность т-РНК используя принцип 
комплементарности.  
 
ДНК Г А Г Т Г Г Ц Г Т Ц А Т 
и-РНК Ц У Ц А Ц Ц Г Ц А Г У А 
т-РНК У А У У Г Г Ц Г У Ц А У 
Аминокислоты             
 
5. Определите нуклеотидную последовательность молекулы белка по таблице 
генетического кода. Правила пользования таблицей приводятся в экзаменационном 
материала. Разделяем нуклеотиды на кодоны и определяем аминокислотную 
последовательность. Первое азотистое основание определяется в левом вертикальном 
столбце, второе азотистое основание в горизонтальном столбце, третье в правом 

                                                           

1
 Комплементарность -  азотистые основания нуклеотидов способны вследствие образования 

водородных связей формировать парные комплексы аденин—тимин (или урацил в РНК) и гуанин—
цитозин при взаимодействии цепей нуклеиновых кислот.. 



вертикальном столбце. Исходя из вышесказанного, для кодона ЦУЦ соответствует 
аминокислота ЛЕЙ, для кодона АЦЦ соответствует аминокислота ТРЕ. Дальнейшее 
выполнение работы происходит по плану.  

 
 

 
Требуемое задание выполнено. 
 
Задача №2. 

Последовательность нуклеотидов фрагмента цепи ДНК ААТГЦАГГТЦАЦ. 
Определите последовательность нуклеотидов в и-РНК, аминокислот в полипептидной 
цепи. Что произойдет в полипептиде, если в результате мутации во фрагменте гена 
выпадет второй триплет нуклеотидов? Используйте таблицу генетического кода 
 
1. Внимательно прочти задание. Определи, что требуется выполнить. 

2. Сделайте запись по плану. 

 
3. Определите нуклеотидную последовательность молекулы и-РНК, она будет иметь 
вид УУАЦГУЦЦАГУГ,  

ДНК Г А Г Т Г Г Ц Г Т Ц А Т 
и-РНК Ц У Ц А Ц Ц Г Ц А Г У А 
т-РНК У А У У Г Г Ц Г У Ц А У 
Аминокислоты лей тре арг тир 

ДНК А А Т Г Ц А Г Г Т Ц А Ц 
и-РНК У У А Ц Г У Ц Ц У Г У Г 
Аминокислоты Лей Арг Про Мет 



4. В задании не сказано, что необходимо определять т-РНК, следовательно, сразу 
определяем аминокислотную последовательность.  
 
5. Определяем аминокислотную последовательность, при выпадении второго триплета 
нуклеотидов. Аминокислотная последовательность будет иметь вид: Лей – Про – Мет. 
Вспомним, что от последовательности аминокислот в молекуле белка зависит функция 
выполняемая данным белком, следовательно, при изменении аминокислотной 
последовательности изменится функция данного белка. Даем объяснение в листе 
ответов. 
 
Требуемое задание выполнено. 
 
Задача №3. 

Фрагмент цепи ДНК имеет последовательность нуклеотидов АГГТТЦАЦЦЦГА. В 
процессе мутации четвертый нуклеотид изменен на «Г». определите 
последовательность нуклеотидов на исходной и измененной и-РНК, а также 
последовательность аминокислот в исходном и измененном белке. Изменится ли 
состав и свойства нового белка? 
 
1. Внимательно прочти задание. Определи, что требуется выполнить. 

2. Сделайте запись по плану. 

 
3. Определите нуклеотидную последовательность молекулы и-РНК, она будет иметь 
вид6 УЦЦААГУГГГЦУ. 
 
 4. В задании не сказано, что необходимо определять т-РНК, следовательно, сразу 
определяем аминокислотную последовательность.  
 
5. По заданию четвертый нуклеотид изменен на «Г», делаем изменение и определяем 
последовательность и-РНК и аминокислот в новом белке. 
 

 
Аминокислотная последовательность в молекуле белка изменилась, следовательно 
изменится и функция выполняемая данным белком. Даем объяснение в листе ответов. 
 
Требуемое задание выполнено. 
 
 
 

ДНК А Г Г Т Т Ц А Ц Ц Ц Г А 
и-РНК У Ц Ц А А Г У Г Г Г Ц У 
Аминокислоты Сер Лиз Три Ала 

ДНК А Г Г Г Т Ц А Ц Ц Ц Г А 
и-РНК У Ц Ц Ц А Г У Г Г Г Ц У 
Аминокислоты Сер Глн Три Ала 



Задача №4. 

В биосинтезе фрагмента полипептида последовательно приняли участие молекулы т-
РНК с аминокислотами УУА, ГГЦ, ЦГЦ, УАУ. Определите нуклеотидную 
последовательность участка каждой цепи молекулы ДНК, которая несет информацию 
о синтезируемом полипептиде, и число нуклеотидов, содержащих аденин (А), гуанин 
(Г), тимин (Т), цитозин (Ц) в двуцепочной молекуле ДНК. Сколько водородных связей 
будет иметь данная цепь ДНК. Ответ поясните. 
 
1. Внимательно прочти задание. Определи, что требуется выполнить. 

2. Сделайте запись по плану. 

1-я ДНК А А Т Ц Ц Г Г Ц Г А Т А 
2-я ДНК Т Т А Г Г Ц Ц Г Ц Т А Т 
и-РНК А А У Ц Ц Г Г Ц Г А У А 
т-РНК У У А Г Г Ц Ц Г Ц У А У 
Аминокислоты Асн Про Ала Иле 
 
3. Записываем т-РНК участвующие в синтезе белка. 
 
4. Определяем последовательность нуклеотидов на и-РНК. 
 
5. Определяем последовательность нуклеотидов на второй цепочке ДНК. 
 
6. Определяем последовательность нуклеотидов на первой цепочке ДНК. 
 
7. Определяем последовательность аминокислот в молекуле белка. 
 
8. Определяем количество число нуклеотидов, содержащих аденин (А), гуанин (Г), 
тимин (Т), цитозин (Ц) в двуцепочной молекуле ДНК обычным подсчетом. 
А (адениновых) – 6 штук; 
Т (тиминовых) – 6 штукк; 
Г (гуаниновых) – 6 штук; 
Ц (цитозиновых) – 6 штук. 
 
9. Считаем количество водородных связей.  
Для этого помним, что в молекуле ДНК между адениновым и тиминовым азотистыми 
основаниями две водородные связи (А = Т), между гуаниновым и цитозиновым 
азотистыми основаниями три водородные связи (Г = Ц).  
Количество водородных связей равно 30. 
 
10 .При пояснении задания используем термины: принцип комплементарности, 
двойная, тройная водородная связь, аминокислотная последовательность. 
 
Требуемое задание выполнено. 
 
 



Задача №5. 

Определите число молекул т-РНК, которые приняли участие в синтезе фрагмента 
белка следующего состава: Тир – Лиз – Асн – Глу. Какое число и последовательность 
нуклеотидов во фрагменте гена, который кодирует эти аминокислоты в молекуле ДНК 
и последовательность нуклеотидов в и-РНК, которая синтезируется при транскрипции 
на этом участке гена. Для решения используйте таблицу генетического кода. 
 
1. Внимательно прочти задание. Определи, что требуется выполнить. 

2. Сделайте запись по плану. 

ДНК Т А Ц А А А А А Ц Г Т Г 
и-РНК А У Г У У У У У Г Ц У Ц 
т-РНК У А Ц А А А А А Ц Г А Г 
Аминокислоты Тир Лиз Асн Глу 
 
3. По таблице генетического кода определяем антикодоны т-РНК. Для этого находим 
аминокислоту с требуемым наименованием (их может быть несколько, вы можете 
выбрать любую). И определяем антикодоны т-РНК они будут соответствовать: УАЦ –
ААА – ААЦ – ГАГ. 
 

 
4. Определяем последовательность и-РНК, используя принцип комплементарности:  
 
6. Определяем последовательность нуклеотидов на цепочке ДНК. 
 
7. Определяем число т-РНК принявших участие в синтезе белка – оно равно 4 - 
каждую аминокислоту транспортирует одна т-РНК). 
 



8. Последовательность нуклеотидов на и-РНК и ДНК определена, проводим подсчет 
нуклеотидов в молекулах и-РНК и ДНК их число будет 12. 
 
Требуемое задание выполнено. 
 
Задача №6. 

Белок состоит из 50 аминокислот. Определите, во сколько раз молекулярная масса 
участка гена, кодирующего этот белок, превышает молекулярную массу белка, если 
средняя молекулярная масса аминокислоты – 110, а нуклеотида – 300. 
 
1. Внимательно прочти задание. Определи, что требуется выполнить. 

2. Определяем массу белка. Белок состоит из 50 аминокислот одна аминокислота 
имеет массу 110, следовательно необходимо сделать вычисления 50 х 110 = 5500. 
 
3. Определяем количество нуклеотидов на ДНК, одна аминокислота кодируется тремя 
нуклеотидами на и-РНК и ДНК, следовательно, количество нуклеотидов будет равно 
50 х 3 = 150.  
 
4. Определяем молекулярную массу участка гена 150 х 300 = 45 000. 
 
5. Отвечаем на вопрос во сколько раз масса участка гена больше массы белка. Для 
этого 45 000 делим на 5500. Получаем результат 8,1 раза. 
 
Требуемое задание выполнено. 
 
Задача №7. 

Фрагмент ДНК содержит 18% адениновых нуклеотидов. Определите процентное 
содержание цитозиновых нуклеотидов в данном фрагменте ДНК. Ответ поясните. 
 
1. Внимательно прочти задание. Определи, что требуется выполнить. 

2. Вспомним принцип комплементарности. В молекуле ДНК азотистое А (аденин) 
выстраивается напротив Т (тимина), следовательно на эти два типа нуклеотидов будет 
приходится 18% + 18% = 36%. 
 
3. Вычислим % нуклеотидов с азотистыми основаниями Ц (цитозином) и Г 
(гуанином), 100 – 36 = 64 %. 
 
4. По принципу комплементарности Ц (цитозин) выстраивается напротив Г (гуанина), 
следовательно 64 делим на 2 и получаем искомый ответ 32. 
 
5. Делаем пояснение в листе ответов по ходу выполнения задания. 
 
Требуемое задание выполнено. 
 


